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Az ember.
V.

y\z emberi élet tavasza az ifjúkor. Erről jó többszörös 
komolyan megemlékezni; mert lásd, ifjú s hajadon, a 
te élted viruló tavaszát is érleld nyár. ezt a hervatag 
ősz s ezt ismét a komor tél váltja töl. Igen. tavaszod 
elmúlik: fejeden a gazdag fürtök ritkulni fognak, hajad 
hófehérré s fejed kupaszszá fog válni; ti rózsás arm: el­
hervad. megsárgul, mély barázdák nyomódnak belé, és 
habár évről évre jobban-jobban retteged is a halait, de 

életet sem szereted már annyira mint azelőtt; mert 
napról napra terhesebbé lesz. lehullsz, mint fáról a le­
vél. mély sírod fölött földbalom emelkedik s hó és eső. 
szél és zivatar ostromolják azt.

Fiatal barátom, ki most léptél ki az iskolai padok­
ból. úgy tudom, hogy te most csupa élet vagy : vido- 
ian c sörgedez a vér ereidben s a duzzadozó életkedv 
miatt minden rózsaszínben mosolyog feléd. Ali. de ne 
feledd, hogy el jő a tél s elhervaszt. Nézd amaz öreg 
asszonyt, mennyire meghajlott, mily reszketeg, alig 
lép egy-kettőt, már elfárad, le kell ülnie a fulasztó kö­
högés miatt s alig bir lélegzethez jönni; talán hihetet­
lennek tetszik előtted, ha őt mostani roskatag állapotá­
ban látod, hogy ő is valamikor liatal es szép volt: hogy 
az életkedv miatt ő is vidorabb volt mint te most, és ime 
mivé lett. hogy megöregedett: vagy talán read más 
sors vár V léi ne hizd tehát magadat, hanem gondolj a 
jövőre, gyermek, hisz alig vagy még több gyermek­
nél. Most leptél még vsak ki az iskolából; t-s tudod-e. 
milyen jelenlegi állapotod i olyan, mint a partról a nagN 
folyóba visszalökött csolnaké. ki tudja, mily sors 
éri: olyan, mint a fészekből először kmzzentett madár­
káé. mely immár kénytelen a repülést megpróbálni, 
ha mindjárt elvesz is. lelőtted most az elet úgy tűnik 
ól. mint a fellegtelen. derült nyári ég: nem sejted, 
hogv a viszontagságok mily rengetegét kell átvándo­
rolnod ; nem tudod, mily nagy és fontos kincsesei 
bírsz — de a melyet el is veszíthetsz ----- az ártatlan­
ság koronájában, mely halálod után is fölségesen ra­

gyog az Isten előtt; nem gyanítod, mily feneketlenül 
mély s sötét az örvény, mely lábaid előtt tátong, melybe

esel s egyszersmind el is veszhetsz... 
a zsenge korodban beléd letett kigy<

oly könnyen 
lés most már, w
tojások egymás után kezdenek kikelni. Hadd nevezzek 
meg e mérges kígyó fajból nehányat.

Az egyik, csillogó arany koronát hord tején, sze­
mei ragyognak mint a fűz. teje szüntelen ide s tova 
hajlong, lé v. a kevélység és hiúság. Kölykei. 
inelvek követik, sárgafeketék, szemeik villognak mint 
tiizgyiké, s neveik : irigység, álnokság, tettetés, ember­
szólás. mások kigúnyolása. Mérges fajzat ez. A másik 
kigyó sárgavörös, szeret hizelegni és tánczolni. kedveli 
az uj bort. igen sima. nagyon tud csúszni, ha szemeivel 
rád néz, elkábul az ember feje tőle, a gyarló elesik és pe­
dig sokszor oly súlyosan, hogy egész életében alig 
bírja magát összeszedni, és ez a bujaság undok 
vétke. Kíséretében van : lelkismeret mardosása. meg- 
átalkodás, Isten irgalmáról való kétségbeesés, a religio 
utálata, torkosság, röstség. az ártatlanság elcsábítása 

valóban utálatos következmények. 1 >e részleteseb­
ben szólok.

Azon években, melyekben valaki az iskolát már 
elhagyta, fölemeli fejét benne a kevélység és hiúság; a 
szem másnembeli fiatalok felé kezd fordulni: fölébred 
a vágx a korcsma, táncz s mulatóhelyek után. az uj 
ruhák-, esti séták- és áesongásokért: a tül. mintha ne­
hezebben hallaná a szülék intelmeit, a csábitó r«>sz pél­
dák minden lépten-nyomon követik az ifjút s hajadon! 
s behizelgik magukat szivükbe; a hazugság lelke osá- 
bitólag hangoztatja c szavakat füleikbe: .ne légy bo­
lond s ne engedd magadat elzaratni: vigadj, mint má­
sok.' A gonosz léleknek czimbórái is vannak, kik ki- 
gunyolnak. ha szerényen élni s a jámborság ösvényén 
haladni kívánsz. Úgy tetszik, mintha az ég s pokol vias­
kodnának miattad: azonban hozzájárulásod nélkül nem 
dől cl a harcz... . Istennek képe. kér. lélek ! ha eléd áll­
hatnék. kezeimet kezeidbe tehetném, szemeimet sze­
meidbe meríthetném, szavaimat, az élet leliével tvlele- 
venitve. szivedhez intézhetném : — oh. mint kérnélek.
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kényszeritenélek. hogy hü maradj ahhoz, mit Isten ol­
tára! Ielkianyád s az Vr színe előtt fogadtál, midőn elő­
ször áldozni valál. Követném lépteidet, óvnálak, tartóz­
tatnálak és serkentenélek. de — ez nem lehet. Ezer 
meg ezer az it jak s hajadon« >k száma : ah. ha csak egy ét­
ién lenne is. ki ad erőt gyönge szavaimnak ? ki nyitja 
meg füleit, hogy kövesse igéimet'! — De van. van. ki 
elég erős s egyszersmind kegyes. A szülék elhalnak — 
ám ha élnek is, olykor vajmi keveset törődnek a neve­
léssel. — cselédképen, mint pásztor, bojtár vagy dajka 
idegen emberek közé jutsz. mesterségre a városba ad­
nak s már fiatalon, midőn hajlítható vagy. mikoron ha­
marább, hogy sem magad gondolod, megromolhatsz — 
egyedül állsz. Oh kedvesem. tudok én valakit, a ki ol­
talmad. erős várad, ki barátod, atyád, anyád, gyámod, 
őrangyalod. Istened óhajt lenni, csak te Őt elfogadd. 
S ő erős karral vezet téged az életen. halálon és az 
Ítéleten keresztül— töl az egekbe, ne taszítsd vissza 
kezét, midőn segélyedre azt kinyújtja. Kz : Krisztus 
Jézus.

Valamint < »laszországbati a borág veres venyigéi, 
fára fölfolyva, azt sokszoros fonadékkal átölelik s édes 
gerezdeket teremnek : épen úgy légy te a szőllőtő, 
Krisztus pedig a fa: őt öleld át. ő benne fogódzál s nö­
vekedjél. az ég felé törve, s légy nagygyá. széppé és jóvá 
Isten előtt. Ha egyedül élnél e földön . s nem látnád ti 
világ csábitó szépségeit körülötted, nem hallanád a min­
dennapi élet szórakoztató zsibongását: mennyire bámul­
nád e mindenséget. égő szeretettel éheznéd és szomju- 
bóznád az igazságot. el nem telhetnél vele. — ah de 
oda jutottak a világ zajában az emberek, hogy. a világ 
által elvakitva, a Teremtőről megfeledkeznek. Erősödjél 
meg lelkedben. S akkor hozzád jön Jézus, szállást vé­
szén benned. beléd leheli isteni szeretetét. hogy lelked 
dermesztő fagyából fölengedjen, isteni szivén fölmeleg­
szik szived az Isten s felebarát szeretetére. Lelki sze­
meid megvilágosodnak s átlátod, hogy a zene és táncz. 
zajos mulatság, szép ruha és pénz, szóval, a világ minden 
dicsősége és gyönyörűsége nem egyebek, mint játék­
szerek. Tisztán átlátod. hogy a legszebb s leghaszno­
sabb foglalkozás e világon, oda törekedni. hogy nap- 
ról-napra jámborai)!). alázatosai)!). szelidebb . magadat 
megtartóztatóbb s Isten előtt kedvesebb lehess. S mind­
inkább komolyabb érzelem tölt el: a zajos mulatság ve­
szíteni kezdi előtted vonzó erejét, nem sokat adsz már 
rá. ha mások szépnek tartanak. s csalogatásaik meg 
nem tántorítanak. Ám én azért nem kívánom, liogv 
bukórságba essél: de azt kívánom igen is. hogy sze­
resd az Istent mindenek felett, és él j Jézus Krisztusban. 
Ezt pedig teheted. ha gyakran s méltó előkészülettel 
járulsz az l r vacsorájához. Az emberek fecsegése meg 
ne tántorítson, hanem maradj lifi Megváltódhoz s járulj 
hozzá gyakran a szent áldozásban.

Kenne még más mondani valóm is. — de mindazt, 
a mit én mondanék, sokkal érthetőbben s erőteljeseb­
ben adja tudtodra a te bensődben az ur Krisztus, ha 
szívesen járulsz hozzá és ha rá hallgatsz. — Azonban 
a nagykorúakhoz is van szavam.

Szülék! a fi rósz példátok ezentúl sokkal ártalma­
sabb. mint azelőtt volt: mert magzataitok szemei job­
ban fölnyiltak s hevesebb vér foly ereikben A predi-

kácziószerti intések ideje, ha az példátok áltál nem tá- 
mogattatik. lejárt. Ha te, családatya, későn s ittason 
jársz haza; ha csak husvétkor s akkor is nem örömest 
mégy áldozni: jámborságra sisteni félelemre serkentő 
beszéded nevetségessé válik. \ agy ha te, családanya, 
megereszted felebarátod fölött nyelvedet, jó hírét nevét 
ugyancsak rágod, ám hiszen prédikálhatod leányaid­
nak. miként kell keresztényileg élniök. Kormos 
kézzel törlöd gyermeked arczát tisztára. Légy magad 
jó, mert különben egészséges tanítás nem folyhat aj­
kaidról. De óvd gyermekedet az éjjeli kóborlásoktól is, 
továbbá fonóházaktól, ivóktól. az utczaajtóban késő 
este való ácsorgástól, ruházatban! pipere- s hiúságtól s 
egyéb ártalmasoktól. Küld őt gyakran templomba, siir- 
ge-d a szentségekben! részesülést, — hogy a szentségek­
ben az Ur sziveikhez szóljon és őket jóra vezesse. Ká­
romkodást. hazudságot, rágalmazást, emberszólást, csú­
folódást ne tűr j meg bennük.

Cselédtartók, mesterek stb., értsetek szót. Kizo- 
nyos városban, — melyikben V minek nevezném meg. 
hisz akkor nagyon sokat nevezhetnék — váltig panasz­
kodnak n gazdák s gazdasszonyok, hogy a szolgáló­
leányokkal egyátalán nem lehet boldogulni, annyira 
romlottak; zárni, csukni kell előttük mindent, s ha 
kerül is olykor faluhelyről egy-egy jobb érzelmű, 
a városban megromlik s csak olyan lesz, mint a többi. 
De hát csoda-e ezV mikor egynémely úri nép mód fölött 
elkevélyedett. Engedelmes, becsületes, követelésnél­
küli. szerény szolgálókat akarnak, olyanokat, kik hal­
mozott munka, nyomorult táplálék, kevés álom. silány 
bér mellett tökéletesen elégedettek legyenek. De a mi 
azután őket becsületesek-, engedelmesek-, szerények- s 
megelégedettekké teszi, mi ezen erén vek forrása, t. i. a 
religiót bedugják elüttök ezen úri emberek. Imádság- s 
épületes olvasmányra nem hagynak nekik időt: elfog­
ják őket ünnep- s vasárnapokon az isteni szolgálattól, 
inelvben magok sem vesznek részt: mérsékletlenül esz­
nek. isznak, lakmároznak cselédeik előtt, csak nem dé­
lig restelkednek, az imádsággal stb. nem törődnek, 
szóval, úgy élnek mint a szegény Lázár gyámatyja. Va­
lóságos csoda lenne tehát, ha a cselédek szintén nem 
követnék uraikat s asszonyaikat, ha ők is szintúgy 
nem lennének könnyelmű, kapzsi, élvsovár. Istenről 
megfelejtkezett teremtmények s tökéletes hasonmásai 
uraságaiknak. Ha már annyira jutottál, hogy a vallá­
sos érzelmeket bensődből teljesen kiűzted. — ám lásd, 
mily halálos órát készítesz magadnak: de teliérdeked­
ben. már csak a veszendő hasznot tekintve, legjobban 
cselekszel mégis, lm cselédeidet rcligiójok gyakorlatára 
serkented. Küld hát őket a templomba, hadd hallgas­
sák Isten igéjét, menjenek gyónni, ünnep- s vasár­
napokon olvassanak valamely épületes könyvből s 
nyújts nekik ilyet magad is. Pharaót megáldotta Isten 
háznépestül együtt, jámbor szolgája József miatt: en­
gedd tehát keresztény létedre szolgálódat, inasodat stb. 
Istennek hiven szolgálni, jámborságuk miatt téged is 
megáld az Isten.

Az iskolából imént kikerült 13- -15 éves ifjú vagy 
leányka rend szerint keveset tud még azon bűnről, me­
lyet megnevezni nem akarok, és lelkeik még az ártat­
lanság illatával illatoznak Isten előtt. Azért hát hozzá-
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tok felnőttekhez szólok. — Föltéve, hogy virágos 
kertecskéd van, melyben szegfű és rózsa, liliom és re­
zeda oly ékesen nyiladoznak s oly kedvesen illatoznak; 
föltéve, hogy nagy örömedet találod kertecskédben s ben­
ne sétálhatván, a színek pompáján szemeidet legeltethe­
ted. a kedves illatot szihatod:-— de ime, midőn egy al­
kalommal a kertbe lépsz, virágaidat szándékosan legá- 
zolra, földig tiporva, összetépve találod, úgy, hogy egy­
kori szépségűk, viruló ékességük menten oda lön: 
ugyan nem járná-e át fájdalmas érzelem szivedet? Ta­
lán jó, hogy nem ismered a semmirevalót, a ki neked 
ezt tette, mert még baj. vagy épen szerencsétlenség 
származnék belőle.... Sejted-e a czélzást? Az ifjúság 
Isten virágos kertje a földön. A gyermekek, ifjak s leá­
nyok . kik még ártatlanok, a virágok Isten előtt; 
és ha ezek nem lennének, nem nézne le örömmel a 
földre. Jaj tehát annak, a ki az ártatlan virágot elher- 
vasztja, elgázolja, megrontja, bűnössé teszi; mert az 
apostol szerint: „Rettenetes az élő Isten kezeibe esni!'1

Ti felnőttek, kik a fonóházak-, korcsmák-, ivók-, 
lakozások-, lakadalmakban vagy a mezei munka, takar- 
mánygvüjtés, kapálás stb. alkalmával, avagy itt-ott 
gyárakban oly ocsmány. fajtalan beszédeket folytat­
tok s trágár tréfáitok fölött otromba hahotát csaptok, 
ledér szemhordozástok s illetlen magatokviselete által 
fertelmes beszédeiteket még utálatosabbakká teszitek, 
jobb lett volna, ha némán és vakon születtetek volna. 
Mert az Istentől megszentelt gyermek leikébe mérget 
öntöttetek, tulajdon lelketeket pedig kárhozatra jut­
tattátok. Serdülő ifjú s leányzó! legyen gondod rá. 
hogy reád ne ragadjon, a mit ekként másoktól láttál s 
hallottál, nehogy romlottá, erkölcstelenné légy.

* * * *

Hymnus sz. Anna asszonyhoz. *)
(Dallama ; „Bemegyek ez. templomodba“, vagy „Áldozattal járul hozzád“ 

ezirnii énekek.)

Sziiz anyánknak édes anyja,
Neked szentelt ünnepen 
lm dicsérünk szívvel s ajkkal 
Lángoló-édesdeden;
Meri te szülted e világra,
Ki az ég föld sziiz virága;
Kit az Isten paiz«a véde,
Hogy a bűntől ment legyen.

Az nr Isten nagy kegyekkel 
Halmozott el ide lenn ;
Annak anyja vagy te, kit a 
Nagy világnak ajka zeng.
Éltél Isten félelmében,
Tisztán lelki s testiképen, 
így kitűnvén . tüntetett ki 
Istenünk is oda fenn.

Szülted és biven nevelted 
Isten anyját, Máriát,

*) Alkalmilag mint templomi védczcnthez. E hymnns különüeen 
az o-kigyósi grófi díszes, művészeiben du* kápolna réd»zentjékez, tem­
plomi buesualkalomra késztilt.

Oktatád a törvényekre 
Szende gyermekévin át,
Készíted nagy anyaságra,
Melyben a világ csodálja ;
Hervadhatlan sziverénynyel 
Ö örökké sziiz virág.

Templomunknak nagy védszentje,
Bízvást hozzád járulunk:
Légy segélyünk a veszélyben,
Légy a jóban gyámolnnk ;
Add, hogy éljünk feddhetetlen 
Az isteni törvényekben,
Krisztus anyaszentegyháza 
Tündököljön általunk.

Isten anyja! szent anyádért 
Légy velünk, oh légy te is.
Oh felejtsd, ha anyaszived’
Sebzené a btintövis;
Esdü gyarló gyermekidnek 
Zengő énekét hallgasd meg,
S ah, legyen anyaszerelmed 
Melleinké-ti védpaizs!

Balia M á t y á s

Az őrangyal.
Bőszei y —

a n épé 1 et bői.
Folytatás.)

Később az anyai gondokat is tetszett a Mindenha­
tónak éltem szerepéhez csatolni, s hála Istennek, e rész­
ben is vádoltatás nélkül állok lelkem itélőszéke előtt.

Nehány évet a legirigyeltebb boldogságban tül- 
ténk el: — de eljöttek a megpróbáltatás napjai, s fáj­
dalom ! férjemnek nem volt elég lelkiereje, hogy a csáb- 
rohamokat szilárd elhatározottsággal visszaverje.

Gazdaságunk szépen virult.
Ki hitte volna. hogy egy. boldogságunkat irigylő 

álbarát jólétünket használja föl megrontásunkra s innen 
mérgezze nyilait, melyekkel egy család jólétet s bol­
dogságát halálosan sebezze s az Ínség gyászkoporsójába 
temesse.

De megtörtént.
Férjem a korcsmába nem járt. s ez sehogy sem 

tetszett Jakab korcsmárosnak. Ila megszomjazott, haza­
vitetett egy pohár bort, s mindenkor fizetett. Sokszor 
gúnyosan jegyzé meg Jakab : „hn nem hiszem , hogy 
Abaj Mihály maga nem csinálja a pénzt.“ Persze,

I mert nem róhatott háromszorosan. ... Pedig abban a 
I hosszú könyvben. sok család boldogságának e rémes 
: koporsójában a többi közt térjem neve is be volt Írva, 
! de a lap tisztán állott. Oh doktor ur! jegyzőnknél az 
! adókönyvben nincs pontosabban túljegyezve a városunk- 
j ban lakó családfők névjegyzéke, mint a koresmárosnál.

Ez boszankodott, hogy a nehány olajfoltot kivéve,
! a lap tisztán állott. Lnnék különös műdön jöttem tudá- 
: sához; azonban rendében akarom előadni a dolgot.

Pityók Matyi szorgalmas látogatója volt Jakab- 
I nak. s ha pénze nem volt is. volt. mint mondani szok- 
I ják. hitele. Jakab dupla krétájával elég vastag vonáso- 
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kat rajzóit a füstös gerendára, melyek aztán ismét meg­
toldva vándoroltak abba a hosszú könyvbe.

Végre azonban .Jakab úgy találta: a mi sok az 
sok ... s többé nem akart Matyinak hitelezni, s ha bort 
kért. gnnvnval feleié : ..ha nincs pénzed, igyál vizet."

Hej atvafiak ! tudja az a korcsmáros . mikor elég ; 
pontosan kiszámit |a az időt, hogy <> ne veszítsen : hanem 
hogv a körmei köze kerültnek koldustarisznv at akasz- 
szon a nyakába. Gyakran körülsétált Jakab a határ­
ban : pontosan tudta, melyik földnek ki a tulajdonosa. 
Azután ilvenféle magánbeszédet tartott: Ez jó gabona, 
ennek még lehet hitelbe adni. 1 ovabb: N<> ez ugyan­
csak silánv. ennek elég van a rováson.

Tehát Pit vők Matyinak lejárt a hitele Jakabnak 
Busán üldögélt egy napon a korcsmában , sóvár tekin­
tetet szegezve a léczvzel kerített bormerőben álló kan- 
I sókra. Hagyjuk öt búsulni s nézzünk Jakab szobájába.
A piszkos, rendetlen, foghagyma bűzétől romlott légii 
szobába lépve. Jakabot az asztalnál ülve, épen a hosszú 
konvvb-n lapozgatva leljük. Hólyagos szürke szemeit 
mohó vágvgval hordozza a girbe-görbe betűkön, mig 
cserepes ajkain valami sátáni mosoly vonaglik. X égre 
becsukta a könyvet s gondosan elrejté egy ócska szék­
ién v be. azután önelégedetten dörzsölvén kezeit. Háni 
felesége előtt megállóit.

— Minden jól van. szólt Jakab nejéhez, eddig ve­
tettünk. most jön az aratás. Bolond paraszt 1 miért nincs 
több esze. miért hagyja magát megcsalni '■ \ an itt ne­
kem. tolvtatá dakab. homlokára mutatva. Lásd felesé­
gem . mai világban észszel kell élni a szegény ember­
nek. s ugv segítsen magán, a hogy lehet. Mikor a kon­
tókat Írom a könvvbe . persze az több lehet, de keve­
sebb semmi esetre. Megtörténik az is. hogy biz én el­
felejtem. hogv már egyszer beirtani a kunt t. azért még 
egvszer oda irom: hogv aztán ivott-e annyit az a pa- j 
raszt vagy sem. ahhoz semmi közöm, csak fizessen.

Valóban! sziszegett Háni asszony, te mégis ! 
okos ember vagy. Jakab!

Elhiszem azt. válaszolt Jakab. De kell is ész 
az embernek, ha élni akar. Lásd. ez a sok paraszt min- , 
két semmibe ~e vesz: ha van egy pár krajezárja zsebé­
ben. igv szól: Te Jakab! adj egy iteze bort, vagy Ja- , 
kai)! adjon kend egv verdung pálinkát. Ezt mind el 
kell tűrni. Ostoba paraszt! az apád volt te. meg kend... 
De ha nincs pénze s ég a gégéje. akkor meg mondja: 
Jakab ur. kérem! - Tehát látod, a paraszt ugv tesz 
velem, a mint akar: ennélfogva én is úgy teszek vele, a 
mint akarok, ugv csalom őket. a mint lehet. Miért nincs 
esze. A paraszt asszony 'férje búzát. bort ad kontóba: 
ezt úgy veszem meg tőle. a hogy akarom . fele- vagy 
harmadrész árán : itt is nyerek rajta. A paraszt ember 
felesége eljön egv verdung pálinkáért, ez kóstál hat k raj­
i-zárt. és hoz nekem 2' * krajezáráru lisztet, kész nyereség. 
Bolond paraszt, ostoba paraszt! De igy van ez jól. . 
Mert ha ez a nép okosabb volna s nálam kontót nem 
csinálna. én mennék koldulni, emigy pedig ő megy.

Lássátok, kedves földmi vés barátim, mily közöny 
u vei. „őt örömmel ássa a sirt eg v lelketlen önző ember, 
hogv abba jóléteteket temesse. Óvakodjatok, az Istenre 
kérlek. Óvakodjatok !

Térjünk vissza Abajnélioz s hallgassuk öt tovább.

Tehát Pityuk Matyi egyedül húsúit Jakab korcs­
májában. Jakab közönyijyel szívta büdös dohányát, 
egv rósz széken ülve, s úgy látszik, valamit forgat 
eszében. Végre egv hosszú nvaku üveget megtöltött az 
eczetnél semmivel sem jobb folyadékkal bornak nem 
nevezhető) s Matyi elébe tévé. Matyi mohón ürité ki 
az üveg tartalmát s indulni akart.

_Ho hó! Matyi, szólt a korcsmáros elébe állva
_azt gondolja kend", hogy lilában adtam kendnek bort;
üljön le. mondok valami okosat.

Jakab szorosan Matyi mellé ült s gondosan körül­
tekintett: nincs-e itt valaki jelen. Azután suttogd han­
gon szólt.

_Mit gondol kend Maty:, ha én kendnek észtén
deig ingyen, minden krajezár fizetés nélkül annyi bort 

! adnék, mennyit nálam meginnia kend inni, ha nekem 
j ecy kis szolgálatot tenne.

Matvi bámulva nézett a korcsa,árosra , de szemei 
élénk tüze elárulá, hogy az ajánlat neki tetszik . s kí­
váncsian kérdé. mily szolgálat lenne ezért teendő.

A korcsmáros még közelebb ült Matyihez s még 
halkabban folytató:

_ Ismeri kend Ab aj Miskát, jól tudom. Lássa
kend. ez az ember sehogy sem akar hozzám szokni,

I inkább annyira kerül . mennyire csak lehet, szeretném 
I üstökét markomba kapni.

— Nem megy az oly könnyen. Jakab! Abaj Miska 
t munkás, gondos és becsületes ember. mézes kalácscsal 

sem csalnád ide. nem olyan átkozott hírével. melyet te 
bornak nevezesz.

— No bizony! ha olyan kényes gyomra van annak 
a Miskának. van pinezémben még egy hordó jóféle 
igazi romhányi; tudom, olyant a pap sem ivott.

— Bajos dolog biz ez. Jakab. Aztán ha el is jönne 
hozzád Abaj. hiszen kifizetné minden borodat, pálinká­
ját egyszerre. Persze te gazdag prédát látsz benne: 
csakhogy ő még sokkal messzebb áll. sem hogy megra­
gadhatnád. De. Jakab. hogyan hajthatnék én itt vizet 
malmodra"?

— Valami okosat kellene kigondolni. hogy őt ide 
csalhatná kend. a többi az én gondom. Lássa kend, ne­
kem e részben nagy tapasztalásom van. Legnehezebb 
lesz csak az első lépés, a második már könnyebb, a har 
madiknál már veszve van.

— Jó. jó. Jakab ! de te Ígéretedről hamar meg szók 
tál feledkezni: én nem hiszek neked.

— Nem hisz kend! mikor csaltam én meg valakit.-1 
Azért is hozok kendn-k abból a jó ronihányiból.

Azon szavára a korcsmárosnak: _hogv mikor csalt 
ő meg valakit", nem csak Matyi, hanem ő maga is el 

I mosolyodott,
— No. ezt kóstolja meg kend. — e szavakkal tett 

Matyi elé egv tele üveget. s szép zöldes színéről lát 
szott. hogy az jóféle bor.

Ez már aztán teszi. — szólt Matvi. nagyot 
huzva az üvegből.- En nem bánom, lássa kend Jakab 
szívesen kezére játszanám Abajt. ha volna hozzá annyit a 
való eszem. meg ha meg nem csalnál.

— Ne féljen kend. majd azon leszek, hogy nekem 
is csurogjon, kendnek is cseppenjen.

Megtörtént az egv család boldogsága elleni összees-
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kíivés. Matyi nem messze lakott Abajékhoz s néha-néha 
he is köszöntött oda beszélgetni. Abajnénak Matyi se- 
liogv sem fért a gyomrába s figyelmezteté férjét is 
óvakodásra ez embertől.

Kgy idő óta majdnem mindennapos vendég lön 
Abajéknál, mindenféle ürügy alatt kellett neki látoga­
tást tennie. Mi már tudjuk, miért; de a szegény család 
ezt távolról sem gyanitá. íFolyt. küvetk.)

X' e s z e 1 v L á s zl ó.

Jakab szomszéd levelei.
XXl\r.
(Vége.)

Mint ezelőtt harmatitól évvel irt levelemben említem, épen 
a szemerei búcsú előestéjén találkoztam Magdáiul. Az éles 
Icczkc, melyet a saját fiától iitlegekkel tisztelt Dóris nénc elé 
keserít falat gyanánt tálaltam, nagyon is szivére cseppenhetett 
az én kedves kis húgomnak, mert olyan epedve szorongatta 
szivéhez a karjain tartott eleven mátka-tálat, s a mint hárman 
útnak indultunk, már mint magam, Magda és az ii férje, a ne­
gyedik kis honpolgár persze hogy nem indult útnak . mert 
anyja gyalogkocsikáztatta őt. tehát mindjárt utunk kezdetén elő 
szőr is Magda elaprózta, vagy elnagyolta a kis gyermek apjá­
nak. a mi a Dóris nénihez intézett leczkéből fejében maradt, 
aztán meg hát rám került a sor. Mellém húzódva egyet rázott 
tyukiiltető bóbitáján, s igy beszélgettünk együtt.

..No bátyám uram. azt az öreg nénét ezerszer inkább meg­
rakta ám. mint engem a búzán vett bögréért. De sokért nem

telkednek az ó liarapdalása; de az édes anyai tejért még szil e­
det tépő keserű mérget is nyerhetsz és nyelhetsz tőle. Peli 
kánja vagy, szived vérén táplálod; de ő még kígyóddá i- iái 
hátik s elszívhatja szived minden vérét. Tudom, egyetlen fai 
dalmas sikoltására lelkendezve futsz hozzá, kicsike ki- haja 
ban is keseregsz, fölötte; hanem majd nagy korában még 
előtte is futhatsz s keserves gyötrelmet szenvedhetsz tőle. 
I gv-c veritékezve keresed táplálékát ? ugy e megtagadod ma 
gaiítól a legkedvesebb falatot, csak hogy öt. hizlalhasd ? de meg 
megérheted, hogy veritékezv e kapsz tőle egy falat panaszos ke 
nyerőt. Mily szép puha párnával takargatod, talán esztendőkor, 
át kellett fáradoznod, inig c szép borítékot s az abba szükséges 
pelvliet összeszerezhetted; de még részesülhetsz a kegyelemben, 
miszerint ö majd zúgva, morogva vet egy kis rothadt szalmát 
roskadt tagjaid alá. Karjaidon ringatod enyhítő álomba; de 
jöhet még idő, midőn ellened emeli karjait. A lángoló szerétéiért, 
nielvet, ha mind a busz körmével kaparná a földet, még sem 
fizethetne neked vissza, még a felebarát! szeretetet is megtagad 
hatja tőled. Talán panaszra fakadnál ki az Isten ellen, ha <■! 
venné öt tőled ; de valljon nem kényszerülsz e ma jd egykor meg 
tört szívvel igy fohászkodni: „lSár csak akkor tehettem volna 
sirha, mikor bölcsője fölött sírva v irrasztottain S ha mindezen 
gvászt, gyötrelmet elötalálnád valaha, édes húgom, biz annak 
nem ón. de nem is más lenne az oka. hanem csak magad, azaz 
szüléi.'

„Ne beszéljen úgy az Isten szerelméért, bizony megrikat. 
Már hogy lehetnék én annak oka ?"

„Jobb, édes húgom, most sírnod óvatosságból, mint may. 
későn orvosolhatlamil. Csak úgy lennel biz annak oka. mint 
már lett s fájdalom ezután i> lesz. még számtalan apa s anya. 
mert ki mit nevel, azt talál az ö gyermekében. A szülék neve 
lesétől függ a gyermek földi és örök boldogsága, s maguk a

............ töld'seréltem volna meg az. öreggel, hogv az. a borsos leczke nekeni i szülék öröme vagy gyásza, a polgári társaság áldása.
országok virágzása s a mennyország aratása. A ta is olyaiszóljon 1"'

,Ugyan ugy e ? De hát honnan tudod, Imgocskám. hogy 
neked nem szólt, téged nem illet az. a lcezke ? Néném asszony 
nak szóltam, az igaz. de igen sok Imgomasszony érthet belőle. 
Látod, nem csak egy holló van ám a világon, melynek meg 
ösziilésekor is megmarad hollószive. Táj csak említenem is, de 
vajmi >ok gyermek másokra nézve ugyan vérengző tigris, raga 

ózó farkas, csábitó sátán nevet érdemel, hanem sziliéire nézve

.esz, a milyenné csemete korában nyesslik ; adhatunk annak 
sugárnövést, vagy hagyhatjuk görcsös tuskóuak. Szép képe: 
nyomhatunk a lágy viaszra, de idomtalan vakarcsnak is hagy 
hatjuk azt; hanem megkeményiilt állapotában csak azon alak"! 
mutatja, melyet lágy korában rá nyomtunk. Kz a nevelés képe. 
(ivermekből is az lesz, a mit sziliéi nevelnek belőle; testé; 
a szülői tej táplálja, leikéi a szülői nevelés formálja. K neve

meg hálátlan kakuk. vérszopó skorpió, öldöklő hyena névnél ; lés az áldás méze. de ennek elhanyagolása átok mérge. A szil
egyebet sem érdemel. Nem tudja, nem akarja becsülni a maiasz 
tos jótéteményeket, melyekben szüléi által bölcsőjétől kezdve 
rcszesittetett, de roszszal tizet a jóért, átokkal és szivkinnal a ' 
szeretőiért. Hirnád-e . kis húgom. tagadni ezen szivborzasztó. 
vérfagyasztó állításomat: a mai világban mindennapi már a j 
megfeszített szülői szivek kínja. Egy szegény apa keze verité- 
kes keresményéből fölnevel hét gyermeket, s mintha hét ördö­
göt nevelt volna, heten is sokalják eltartani az ö ápolásukban 
eltörödött Öreg apát. Ha egy édesanya fidserdüli leányának ezt 
mondhatja: ..Édes szülöttem 1" -- száz. anya meg kényszerül 
mondani leányának: -Keserű szülöttem I" ,No tagadhatod-e ezt ?"

„Nem én, bátyám uram. De hát mi jóra nézve említi ! 
ezeket ?"

,Jóra nézve nem említhetünk ilyeneket. Hanem azt inon | 
doni, hogy neked is juthat még az ilyen keserű léből. Csere nél­
kül is eljuthatsz ám még magad is az öreg D"ris neue sorsára, 
mert persze te sem maradsz mindig busz esztendős. Ki tudja, 
mit érsz még a hatvanasban? Dehogy nagyon egymásba ne 
öltsem a szót, nézzük csak azt a melleden rsüggö eleven kis 
hatat. Igazán csókolni v aló szép rózsa, szakasztott apja az Isten­
adta. Hogy is hívják?'

„Pistikának."
.Pistika, Pistika! Jó húgom, ha majd István lesz belőle, 

csak úgy ne bánjék veled, mint például Peti bánt az. öreg Dóris 
nénével. Ez pedig leginkább csak tőled függ.'

..Öli ne mondja, hogy a Jézus áldja meg'."
,Áldjon meg, húgom, téged is társaddal és szivszerelme 

lek kedves kincsével együtt. De bár Pilátus iránt nem valami 
nagy vonzalmat érzek, mégis öt utánzóm, midőn igy szólok 
A mit mondtam, megmondtam. Jó asszony, mily édosdeden ra 
gatod Piatikáddal emlőidet, mintha csupa gyönyörűség volna

lék jó vagy rósz nevelése által lesz a gyermek istenfélő vagy 
istenesufidó, keresztény vagy pogány, erényes vagy lesiet: 
életű ; szelíd.alázatos,tisztalelkii,vagy vad.kevély.bu jaszivii; mér 
tékletes vagy korhely: liáladatos vagy hálátlan; minden erény 
nvel ékes vagy minden erkölcstelenséggel teljes; az Isten tie 
vagv a sátán fia. A nevelés tanítja öt az. Istent imádni vagy karó 
inolni: saját emberi méltóságát érezni s őrizni \ agy megvetni s el 
tapadni;szüléinek kezét csókolni vagy haját tépnhéltöketmegéde 
giteni vagy szivüket megrepeszteni: felebarátját szeretni vagy a 
szeretetet megfeszíteni. Eszed ágában se legyen, kis búgom, hogy 
én ezt az. ujjamból szoptam.vagy magamtól gondoltam ki: a szent 
Írás, a szentatyák, de még a pogány bölcsek is bizonyítják e nagy 
fontosságú igazságot. A szent Írás hirdeti, hogy a fegyelem ind 
kill hagyott fin gyalázatára lesz apjának; sőt. hogy■ üdvöseid- 
gvermek nélkül maradni s elhalni, mint gonosz, gyermeket 
hagvni. A szentaty ák azt tanítják, hogy a nevelésben górnia! 
lan sziliek még annál is gonoszabbak, a ki megszült gyermeke 
elveti vagv megfojtja; mert az ilyen csak testileg öli meg '/.u 
lőttjét, de a rósz nevelés lelkében öli meg a gyermeket. A po 
gúny bölcsek pedig azt mondják, hogy valamint a nap nem vi 
lágithat sugarak nélkül, a folyóvíz kiapad forrás nélkül: úgy a 
ember nem lehet ember nevelés nélkül. De talán elég is le-, 
i-nnvi egy húzómban, ebből vsak meggyözödhetel az igazságról 
Különben, ha kívánod, még többel is szolgálhatok.

„No, bátyám uram, ha akarná, sem tagadhatná meg. Img 
gyakran megfordul a plébánián. De látja, hiszen minden apa e, 
anya csak neveli az ü gyermekét."

,Neveli, neveli, de hogyan ? az más kérdés. A j<> neveles i"'ii 
a testi ápolásban áll. mely talán túlságosan is megvan, hamau 
gyermek lelki tehetségeinek fejlesztésében s jóra irányzás 
Ruházat, táplálék, vagyongyűjtés körüli szorgoskodas ezekn-



■ vut fogyatkozott a szülői gondoskodás, Wit talan seihten is tnl- 
fvszitett." Ha felénvi gondot fordítanának a gyermek lelkere, 
mint a mennvit testére forditnak , biz akkor földi állapotunk is 
sokkal virágzóbb, de még jövendő boldogságunk is Jóval bizto 
sabb lenne.'Egyébiránt csak a kis ujjamat sem merném mégha 
rann i a mellett sem . bogy a testi ápolás kötelességére nez\ e a 
szülék ártatlan galambok, sőt egytigyiiek ugyan, mint a galamb, 
de a kigvó okosságától sokkép messze esnek. Sok anya tog am 
keserít 'számadásra vonatni azért, hogy Isten és a házassági 
szeretet áldását még szive alatt nyomorék Lázárrá torzította 
dühös táncz. féktelen indulatoskodás, rendetlen terhes munka 
és hasonló oktalanságok által. Hát a beteges gyermek babonás 
knrnzsolásáról. a túlságos majomszeretet öldöklő hutásáról szol­
lak e v Vasv mit mondjak a mákhajról, alókarol, melyek hanem 
öl(, bizonvősau butító, vagy legalább sorvaszt«'« mérgek, a pá­
linka/.,,» kenyérkével együtt ? A mit pedig a lelki ápolásra nezve 
fönebb mondtam, oh azt igen sok szüle csak érteni sem akarja, 
énen azért nevel áldás helyett átkot sok. nagyon sok szüle. Azt 
vélik, elég a boldogságra . ha az ö gyermekük iülezitrázott s jól 
kihizlalt bábu. melyre majd egy kis örökség is néz : de azt 
nem gondolják föl, bogy a gyermeknek vzvlszerii lelki kikéne­
zése a valódi boldogság kinese s mind a szülékre, mind a gyér 
mekre nézve égi és földi áldás talizmánja. Nem gondolják tói, 
hogv lelki képezés nélkül vérárulást s gyilkosságot követnek el 
:i cyermek leiken, melyet biz a szüléktől kér számon az Í r. Hej 
pedig fölgondolhatnák ám' mert hiszen nemzeni, szülni és táp­
lálni az oktalan állatok is tudnak, ebben az ember sorsa is ha­
sonlatos azokhoz; ez csak is a név elés által tünteti ki szülői méltó- 
„ágát azok töl,'irt. Nem. nem. k'.s húgom, valamint vezet é> méz. 
balzsam és méreg nem mindegy . úgy nevelés es nevelés nem 
mindege. A jó nevelés olyan szent ige, mely mindennapi imádság 
kell hogy legyen azoknál, kiket égi Atyánk kegyelme szülői 
méltóságra emelt. De talán jobb U lesz azt abbahagynom, hisz 

i- eléggé halljátok a predikaeziokban. tehát majd megunod.
„Nem én, bátyáin uram, dehogy unom meg. l*v még azt is 

megmérem . hogy akármilyen borsos lesz a sz<>. mégis megkö­
szönöm a jó akaratot, csak tanulhassam meg: mikép őrizhetem 
meg gvermekeniet és szivemet az olyan gyásztól . melynek el 
bcszélésére szintén magam is megborzadtam."

.N-, ha iirv van. hát nein bánom, elmondom, amit kívánsz,
, -ak aztán haszna legyen : mert látod, én Jakab vagyok, nem 
János, tehát nem szeretnék a pusztában elhangzó szózat lenni. 
M,,st pedig hát legyen vege ám minden belek«,tyogásuak : ne 
ezakaszsz félbe, mert ugv megtévédhetnék, s talán a java ma 
radna el. Hanem nem pihentetnénk előbb egy ki-sé. úgyis épen 
tele uV-1! vagvunk ; azután majd könnyebben « <k a folytatás, 
melvhez el,-re csak annyit mondok: Igazán jo. áldáshoz" neve­
les ,->ak a vallásos nevelés lehet."

Az én Magdám megígérte ugyan, hogy nem fogja meg 
unni: de a tisztelt olvasóktól nines szerencsém ily Ígéretet bírni : 
tehát legtanaeso-ahbnak ítélem a folytatást jövő levelembe át­
tenni. Addig mindnyájan tisztességesen kipihenhetjük magun­
kat : magam a hosszas beszéd okozta fáradságtól. Magda l’isti- 
kája gvaiog-k i siztatásának terhétől. Pistika apja a néma hall 
gatá> lankadtságától. a tisztelt olvasók pedig az unatkozást,,!.
így aztán jövőre mindnyájan ujult erővel kezdhetjük - ------
elölről.

Tehát a viszontlátásig egész tisztelettel maradok, a ki vol­
tam s leszek Jakab szomtzéd.

Igaz biz az! Vsak egy hajszálon múlt, hogy el nem feled 
t- m az Ígért utóirat ráadást: hanem félig-meddig mégis eszembe 
jutott az. ti-iiát i«ie karczolom. Még szemerei lakos koromban 
történt, még pedig Írói komolyságomra mondom, hogy szóról 
szóra valóban megtörtént, a mit itt elöadandok. Hárman tanáé- 
koztak egyelt, plébános uram szolgálója, meg az öreg szőni 
széda-szony. meg az öreg bába asszony. Plébános uram előtt 
történt a tanácskozás, én is ii tőle tudtam meg; m««st már tessék 
kételkedni. A _ Kath. Néplap" ról volt szó , különösen az őket 
legközelebbről érdeklő -Szemerei levelekéről.

Az öreg szomszédasszony azt mondta : .Akárki mit im,nd, 
még sem hiszem én, hogy ezt a harangozó Írná, mert a könyvet 
is csak úgy ákombákomozza."

Az öreg bábaasszony azt felelte: .De már Írni csak tud,

hiszen vén bohó korában tanulta kántor-sógorától. Hanem hát 
ezt az újságot még sem ö irta, mert ez nyomtatva van, ő pedig 
nem tud nyomtatni, abban bizonyos vagyok.

Plébános uram szolgálója erre igy szólt: „lliz igazán 
mondja néném asszony. Tud is ö nyomtatni. — - mindig ín
templombiró nyomtatja a búzáját/

Kérem alázatosan a tárcsámban épen hetedfél pár dénár 
van — nálunk tityingnek hívják jutalmul szántam annak, a ki 
kitalálja : melyik volta három tanácskozó közöl legbölcsebb?

Katholikus hitélet.
Jászságból. Folyó évijun. 14-én magasztos ünnepélyek 

napjai derültek az. alsó-patai, felső- és alsó jászsági egyházke­
rületekre. Ugyanis e napon részesült az also-patai esperesi ke 
riilet ama szerencsében, hogy érsek tőpásztorát. kis apponyi 
Bar tako vies Béla «'- unilgát, S t i p u 1 a József székesegy­
házi kanonok, apát és paukotai t,'«esperes, és Perger .Ián«,« 
kanonok és prépost ö ngaik kíséretében, először is Karácson- 
don fogadhatá kebelébe. 11,4 másnap megkezdő apostoli műkö­
dését a kegyelmes főpásztor, c kerület négy községében az üdvö­
zítő hitben . a bérmálás szentségének föladásával. mintegy har­
madfél ezerét megerősítvén ; innen a népes Jászságba vette apos­
toli körútját, melynek felső- és alsó esperesi kerületeiben létező 
14 plébániáiban tizenhárom nap alatt 14.Ni id kelletett töl az Lr 
bajnokaivá. Sziveméi» látvány volt kegyelmes érsek «'.pászto­
runk szívélyes, és magas egyházi méltóságát megillető fogadta­
tása mindenfelé, melv az ünnepi öltözetű elölovagok, az utczá- 
kon kitűzött zöld gályák, zászlók és lobogók , iskolás növendé­
kek. fehér öltözetű koszorús leánykák és a hivő népnek «".pász­
tora iránti hódolati érzületben versengő tömegeiben harangok 
zúgása közt nyilvánult. Szent foglalkozása után délutáni órák 
ban a kegvelmes «.pásztor minden helyiségben az iskolákat 
látogatta meg, atyailag magyarázgatva kisded nyájának az élet 
igéit. A lelki s testi ép erejii ««pásztor, daezára a lankasztó fá­
radalmaknak . az idők alkalmatlanságának és az utazás terhé 
nek. a kath. egyház legfényesb ünnepét, Ur napját Jászberény­
ben,a nyolczadnapi sz. járdalatot pedig Jákóbalmán kívánta meg­
tartani. Nemkülönben a jász-mihálytelki szentegyháznak épen 
azon időre,melyben apostoli működésének folytatására oda érke­
zett, elkészült remekművű márványozott, és gazdagon aranyozott 
s teljes díszében mindenkinek szivét megragadó nagyoltárát, s 
ugyanannak Pesten készült remek eesetii sz.Marton p.képet ünne­
pélyes szertartások közt fölszentelni kegyeskedett. Mely felejt­
hetetlen apostoli szent buzgalomért a jász mihálytelki plébánia 
évkönyvei a legkésőbbi utódok számára i< megörzendik ama 
kötelességet, hogy a kegyelmes ««pásztornak nevét mindenkor 
áldják és emlékezetükben örökítsék, és valahányszor ama szent 
oltáron, melvet a kegyelmes «»pásztor fölszentelt, a lcgtiilsé- 
gesebh áldozat gyakoroltató, mindannyiszor kérjék az ég áldá 
-ait a kegyelmes «".pásztorra: hogy üdvárasztó életének az em­
beri élet legmesszebb terjedő koráig örvendhessenek.

Kis-Várda. juniuslió 2b. Üzen nap kettős ünnep volt. 
A templom név,szentjeinek ünnepe és ezen templom majdnem 
tizenhat éven át buzgó plébánosának ft. G y ü r g y é n y i Ignáez 
urnák a szabolcsi füesperességbei ünnepélyes beigtatása. - 
Míg a harangok ünnepélyes hangja s a szomszéd helysé­
gekből érkező processiók hirdették a búcsút. a zöld lombos fák­
kal beültetett templomi itt. a fölvirágozott díszes diadalkapu 
beszélő a kis várdaiak örömét. kik édes vágygyal néztek a he- 
igtatandó szeretett atyára. A főesperes ur jobbján ngos és ft. 
Uerenczy Imre prépost és egri főszékesegyházi kanonok ur, 
utáni,k 14 lelkész jött. A diadalkapuhoz érve a város bírája üd­
vözlő a ngos prépost urat, ki ünnepélyesen adja át majd az elis 
mérés, megtiszteli/,érdem babérját annak,kivel oly szívesen örül­
nek a hívek.mert ö oly szives készséggel áldozta föl nekik örömét, 
nyugalmát 1 A város bírája után a felső elemi tanoda 4 ik osztá- 
lyának tanára tanitótársa s tanítványai nevében tolnrácsolá a 

I szeretetet. az édes halát. A föesperes ur röviden, de meghatóan 
, válaszolván, taraczkzugás közt a nép a templomba vonult, hol 
! a beigtatást megelőzőleg egy nt. Csintalan Alajos ur által 

irt alkalmi versezet énekeltetett. Prépost ur ö nga a beigtatást
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elvégezvén, a beigtatott, egri érsek ií excja iránt hálás tisztele­
tet, meleg szeretetet, fiúi hódolatot és engedelmességet, a ngos 
bcigtatónak fáradozásaiért szives köszönetét mondott; a sza­
bolcsi lelkészeket üdvözölvén, uj hivatalából kitartásra, a zak­
latott édes anya védelmére buzdítván, szereteteket — bizalmuk 
édes ajándékát kérte. Végre szeretett híveihez szólt édesen, 
meghatón. Áldó szavaira könybe lábadtak a szemek. Oly érzé­
keny jelenet volt ez, hogy, midőn az ékesen beszélő felé a tö­
megből szép zöld koszorú szállt. önkényteleniil sóhajtani: ez 
tán legédesebb jutalmad !.. A jámbor nép, mely Így tudja 
méltányolni az erényt, a bnzgóságot, mely igy tudja szeretni 
azt, ki által az éggel közlekedik, az ily nép oly kedves s 
szeretete oly drága, oly becses I Ezután következett a buesu- 
linnep. A szent misét ptispöksiiveg alatt, teljes papi segédlettel, 
prépost nr ö nga végezte, mely alatt a kar a responsoriumokat 
négy hangon énekelte, azon kívül offertoriumkor az ünnepelt 
apostolokról szintén igy énekelt — s berekesztésül a pápai hvm 
nust zengte el. Mindezeket elgondolva méltán mondom, hogy e 
díszes nap a kis-várdaiakra nézve édesen emlékezetessé vált.

M. L.
Rigyicza. Az isteni szolgálatra menet elmulasztását 

nyomon követő büntetésnek borzasztó példájáról következőleg 
értesittetiluk : Az o f. évi július li-diki vasárnapján Bácsmegyé- 
ben iiigicza helységben Titz Jakab varga épen a nagy mise 
alatt puskáját töltvén, felesége által emlékeztetett: menne misére 
inkái;',), mint vadászni. Felesége unszolásának engedvén, a fegy­
vert az első szobába vitte és ott a kályhához támasztotta, hol 
a misére elküldeni szintén elmulasztott két kis inasa volt, s az­
zal a másik szobába megint visszamenve!!, magát az ágyra ve­
tette. midőn a két kis inas közöl az egyik a puskát fölkapta, a 
másik pedig sárkányát fölrántotta. Á puska elsülvén, az ajtó 
küszöbén ülő és két kis gyermekét etető vargánét és ölében tartott 
négy éves gyermekét a lövés úgy érte, hogy a gyermek még az 
nap meghalt. Az asszony ez alkalommal anyai szeretetének 
ritka példáját adta ; mert magáról egészen megfeledkezvén, a 
mint gyermekét vérezni látta, sietett annak vérét lemosni, a 
maga bajáról pedig csak akkor emlékezett, midőn észrevette, 
hogy saját vére ló Ív gyermek >re; mert több sörét az orrán és egyik 
szemén keresztül menve koponyáján jött ki, mig két sörét hom­
lokát áttörte, egy sörét pedig halántéka táján egy csont dara 
boeskát a fej belsejébe rcpesztett, s ezen sörét a fejében is mara­
dott, úgy, hogy élte is veszélyeztetett. — íme az isteni szolgá­
lattól! elmaradás büntetésének rettenetes példája.

Közli idősb rigiezai K o v ács József

Szent-László-Tarsulati ügy.
igái. jni. lg. Egyházi megyénknek kegyelmes fi.pász­

tora a Sz.-László Társulat ügyében kiadott körlevelében a meg­
alakulás módját tárgyazó részletek el sorolása után a további 
teendőkre nézve a következő utasítást is adja : „A plcbániabizott- 
mányok elnökei a társulat elöhaladásáról rendesen negyedéven 
kint az alesperest értesítsék, neki a tagoktól ezen id.• alatt gyűj­
tött pénzt átszolgáltassák, ki azt azután az értesítésekké! együtt 
a megyei hivatalhoz a központba való áttétel végett pontosan 
beküídje.” Egy ilyen hivatalos jelentést vagyok bátor a .Katii. 
Néplap'-ban ezennel közölni nem csupán azért, hogy a t. olvasó 
közönség a plébániánkban megalakult társulat elöhaladásáról 
értesüljön, hanem leginkább azért, hogy azt buzdító például 
véve, mindazok, kik eddig még a kezdet nehézségeitől talán 
visszariadtak, vagy föllépésük által csekély eredményre, esiigge- 
döleg számitgattak, s azért övéik között a társulat megalakítá­
sát megkísérteni elhalasztották, föllelkesiilten neki bátorodja 
nak és fáradságaikat ily jótékony ügyért igénybe venni ne saj­
nálják. A negyedévi, illetőleg az igaii első értesítés imigv kö­
vetkezik :

., Eí. kanonok s esperes ur! O exeellentiájának, megyés 
püspök urunknak múlt évi octoberhó 30-kán 652. szám alatt a 
Szent l.ászl’.-Társulat ügyében kiadott s utóbb hozzám is 
elérkezett körlevele következtében, lelkipásztori elmulaszthat- 
lan kötelességemnek tartottam plébániámban az említett társu­
latnak megalakulását létesíteni: ámde, miután magán fölszólitá 
saimra csekély eredmény mutatkozott, süt némely buzgóbb hi

veimet, lennének az eszmének övéik, rokonaik és barátaik kö­
zött terjesztői, — megkérve sem tapasztaltam kedvezőbb ki Iá 
tást, a megalakulásról hivatalos jelentést a muit évben n"m 
tehettem.

Azonban ezeu eredménytelen kezdet, habár komoly ban 
gnlatra fokozó is jóra törekvő igyekezetemet és egv időre meg­
akasztott: de azért leveröleg el nem csiiggesztett; mert, mint 
utóbb észrevevém, e részvétlenséget val óh tn nem annyira bűz 
galom hiányának, mint ama roszakaratn forrásból szivárgó in 
eselkedéseknek és csábításoknak kellett íulajdonitanom, nie 
Ivekkel a katli. bit ellenei a híveket papjuktól és minden vallási 
kegyelettől alattomos módon ez ujabbi korban már ily kisebb 
rangú int árosban is - elidegeniteni, és köztük a bizalmatlan 
súg künn ven ragadó bujtorjáuáí elszórni, maguknak feladatul 
tűzték ki; azért tehát f. é. böjt első vasárnapján a templomban 
nyilvános isteni-tisztelet alkalmával, a társulatnak üdvös czél 
jait népszerűén megmagyarázván, híveimet bizottmány alakítá­
sára átalánosan fölszólítottam, értésükre adván egyszersmind, 
hogy, akik ezen keresztényi társulatnak tagjai kivannak lenni, 
azok magukat nálam jelentsék be. De a néphez kiállónak sza 
val - ez alkalommal — szikla keménységű szivekre pattantak, 
nem hagyva maguk után semmi nyomot, de még viszhangot 
sem.— Elhallgattam tehát magam is. s mivel gondolám : minél 
nagyobb a küzdelem, annál dicsőbb a győzelem, s itt a késede­
lemben veszélyt nem sejditettem, különben is a húsvéti sz. gyó­
nás bekövetkeztével a lelkip-í -ztorság terli > egyedül magamra 
nehezedett, —az ügyet lmsvét utánig halasztani eltökéltem.

i l'isvét után. mert uj kísérletre ösztönzőnek nmgu föpász. 
torunk abbeli lelkesítő szavai: „Meglehet, hogy a lelkipásztor 
nak első föllépése ez ügyben csekély részvétre találand. de 
azért huzgóságában magát megzavartatni ne engedje, hanem, 
habár "sak hárman is. álljanak bizottmányba“, magamhoz ren­
delem az iskolamestereket és a segédet, templomatyát és egv- 
házíit, s magamat s ezeket házinépünkkel együtt a társulati ta 
gok jegyzékébe beirtani, meghagyván nekik, hogy ezélszerit 
tölvilágosiíás által úgy, mint tőlem haliák, és minden erőszakos 
rábeszéléstől óvakodva, az ügynek megnyerni igyekezzenek 
mindenkit, kivel csak érintkeznek, semmit sem kételkedvén, 
miként ezek által az idegenkedés valódi okait föl fogom is­
merni, melyeknek elhárítására azután alkalmas)! modort hasz 
Hálhatok, és igy sikeres!) leérni törekvésein, biztosabb győzel­
mem. El nem hallgathatom, mennyire buzdító és jótékony ha 
tás í, ne mondjam, a kislelkiiekrc megnyugtató volt, a hely 
ben lakó t. járásbeli szolgabiró. valamint t. es. k. adószedői el 
lenőr és a községi jegyző uraknak ama dicséretre méltó példa 
ja, hogy magúkat a társulat tagjai közé beíratták. Ekképen 
a -zent László társulati ügy a községben többször szóba jő 
vén és fölvilágosító adatokkal minden alkalommal kedvezöleg 
ajánlhatván, folytonos beszéd tárgya lett.

Ezen előkészületek után, pünkösd előtti vasárnapon a tani- 
tószékbülaz isten igéje hirdetésével összekapcsoltam ismét a tár­
sulati ügyet, annak magasztos ezéljait, élőkre és holtokra üdvös 
séges voltát, és a csekély alamizsnának nagyszerűségét, s az 
eddig beirt tagokat nyilván felszólítani, hogy isteni-tisztelet 
után jelenjenek meg a plébániaiakban, kik ott meg is jelentek, 
s világi elnökül megválasztották S z i 1 á g y i János igaii isko 
lamestcrt, jegyzőnek Erik György segédtanítót, pénztárnok 
nak a plébánost, felügyelőnek Igáiban Bognár István tem 
plomatyát, iiáksihan l.erk György iskolamestert. Továbbá 
meghatón.ztatott a társulati ajtatosságnak ideje és módja, hogy 

i. Szentháromság vasárnapján fog tartatni a Szentlélek segít 
ségttl hívása . sz László napja egyházilag megttnnepeltetik és 
minden ujhobl-v asárnapon sz. mise után imádság, délután pedig 
ti órakor könvörgés leend. És a Sz.-Lászl..-Társulat 27 tagiral 
ezennel megalakultunk nyilváníttatott.

Elérkezvén Szentháromság vasárnapja, a sz. beszédben a 
társulat hármas ezéljáról harmadszor értekeztem : predikáezio 
végeztével sz. mise előtt már öröm volt hallani, a kisded nyájjal, 
t. i. a beirt 27 taggal az egész ajtatos gyülekezet egy szívvel !•■ 
lekkel mily buzgón hangoztató és éneklé .Jöjj el Szentlélek 
Isten !‘ — És kezdett szaporodni a tagok száma.

A sz.-László-uapi egyházilag történt megünneplést, melyre 
egyedül a tagok voltak meghiva. illetőleg: legnagyobb meglő-



(telessel tapasztaltam reggeli t> órakor, midőn a tágas templom 
i eléntem. hogy az hívekkel esaknem vgeszen meg volt 

•t-lv, fölhasználandó a kedvező alkalmai, sz. I.aszln király di 
ser.téré no anviltak ajkaim, s az evangeliomra hivatkozva ne),

. • paraenesissel emelem ki az iiimepély magasztosságát, hirde 
. VT,.,. királvnnk érdemeit. Sezen ünnepély nagyszern halast
■ ■ veim I. lkületére, mit az által tannsitának . hogy senkt az

terhesebb és zajosabb munkát, mmt szántást es széna 
bordást, nem vitt végbe. Hasonlókép este ti órakor megtöltötte 

• vek jelenléte a szent házat, s lélekemelő volt az egyeteme 
.. , gzett ajtatosság. És ismét szaporodott a tagok szama

-zent l’vter és l’ál Iiimepéti végre, mely epen ii|tmld-va­
sán apra esett, a' délutáni ajtatosság, melyet előbb Káksibai, 
azntán pedig esti ti órakor helyben tartottam, szintén eptiletes 
elki élvezetet nyújtott a jelenlevőknek. F.< a tagok szama 7h ra

szaporodott. .... , , .
X/Hiiban. mindezen növekedő. ámbár részemről nem ki

■ égitő eredmény tekintetbe vétele mellett is, nem lehet még
■ .1- > fájdalmasan töl nem sóhajtanom : miként és lmmiet va 
_. . bog) a kétezer lélekszámút meghaladó tisztán kathol. 
n.aL'var plehániabau

; „nyi üi.logba került megnyerni iigylinknek a népét.
V vnnvi id., kellett küzdeni győzelemért 1"

A hivatalos jelentés mán közli K r i k (lyörgy. 
társnbiti jegyző.

Különfélék.
Hrömmel értesülünk, hogy biliéin..k hg prímás .. emi 

reáliájának láhl-aja. mely a romai ni laradalmai következtében 
•lilujnlt. tetemesen javul. A Mindenhát., áldása legy en a bíboros 
főpapon!

Sz. kir. Pót v;ii-h-s íivinvs taiuifsi a helybeli Katii, 
e _ ... n \ eg v 1 et évi szükségeinek fedezésére 100 o. ért. irtot 

: lékozott, egyszersmind azon határozatot hozta, hogy a szép 
igzásnak indult, a mesterlegények valláseTköksi művelődé 

- ■ oly sikeresen előmozdító egyletnek száz száz írtnyi összeg a 
v vetkező isi'.:; és |s.',4 években is -t-gvlvadoiiiányképi'ii a házi 
p« ztárból kiszolgáltassék. Mely nagylelkű adományért az el 
. . h.. m in különben az egy leti tagok nevében a lek. tanát- 

.. . különösen K r á s/.o„y i József polgármester ur ö ligának 
a legmélvebb hálaköszönet mondatik.

- Megjelent .. A kereszténység bölesészeti tanulmány"/a»a. 
Irta Xicolas Ágost, békebiró, hajdan pedig ügyvéd a bor 
,.vauxi kir. tön .-n w.eknéi. l'ran. ziábol a második kiadás illán 

ditottaM a j e r Károly, a Szent István Társulat alapitó tagja." 
Harmadik kötet 11. füzete 147-ik laptól ö.n lapig. Ara tűzve : 1 
... ;-$o O;- Az örökbecsű műnek ezen része akövetkező sza­
kaszokat foglalja magában: .Az egyház"; ...X prutestantismns 

..Az egyházon kivid nincsen üdvösség"; mind a három 
, zetbeu rendkívüli elmeéllel és a bizonyításoknak dönthetien 

ereiével találjuk ugyan fejtegetve a választott Tárgyát, mindaz 
által a többit mind fölülmúlni látszik az .egyház" ról szóló fe- 
ezet, oly világos és kimerítő, oly meggyőző és az olvasót ma 

.1 ragadó rendszerben, hogy a lehető ellenvetések eltompul 
nak s im gsemmisittetnek. M-.st, midőn az egy ház megtámadta 
tásán minden igaz hivő kesereg és azigazság győzelméért keble 

, véből imádkozik, kétszeresen érdekes, mondhatnék, korszerű, 
az egyháznak, mint isteni intézménynek bölesészeti fejtegetése. 
N icolas-nuk '■ müvét tuiuden müveit katliolikusnak kellene uir 
nia. b“Lv hite a tudománynak .—alhatlau érvei áltál lehetőleg 
szilárdítas'ék. A tárgy korszerűségénél fogva mutatvány t köz. 
lendülik jöv.i -zámuiikbaii a jeli— torditásbnl.

Pályázat. V szabadkai egyházi kerületben Ümorovicza helj- 
gegl en mi r lt .. ■ r—lADÍtói állomásra folyó évi augusztus Is- ig csőd 
b;. Jetre:. K. J. v-Cw .... . ■ . ..iionuisi ak k. vtkez..k : Ivó írt . ezt. er-

tekl-en — tél telek fűid használati. ■ dótizetéei kötele,.etntejrgc, : — -!> 
pozsonyi mérő kétszeres búza: - 2 81 ti., azonkívül párbéri illetmény : 
I uiJrö kétszeres búza, 25 kr körülbelül 1"U házas pár után : aszó-
kásos megyei stolaris járulék : az iskola-épületbeni szabad lakás, és az 
iskola fűtéséhez elegendő szalma A tanítási nyelv magyar. A pa- 
Ivázni akarók a megkivántató ..k ralokkal ellátott folyamodványa,kát a 
fern, kiirt batáridőig alulirthoz küldjék » egyszersmind az orgoualas- es 
.-neklésbeni üe v esség..két tanusitani augusztus ls-un reggeli J " akui 
helyszínén jelenjenek meg. Kelt 'I „potyán julius ti. 1862. Bagó Ve.
Lr e 1 \. kér. esperes va tanfelügyelő.

Pályázat. A .-zaoadkai egyházi kerületben lopoxa mező.;, 
r- akian az e'iS" "aztályu tanítói állomás inegürüIvén, arra folyó évi au 
gusztus ltt-ig pályázat nyittatik. Ezen állomással összekötött javadal- 
mák: 210 írt oszt. .t r.: J<> pozsonyi m-m kétszeres búza: 42 Irt 
lakbér: és ingyen futó-. \ tanítási nyelv magyar. A pályázni aka­
rok a szükséges ük iratokkal támogatott folyamodványaikat a tünet,b ki 
tett határuk ig alulirthoz intézzék. Kelt Topolyán julius ImtJ 
]> ,i g <; e r g V 1 . kér. e-peres és tanfelügyelő.

Adakozások.
áltál Pes'-n ezt

frt. kr. 
1 —

A S z e ii t - 1 s t v a n - T * r e u 1 H 
zen ciö házra:

Száraz Mihály, laszti- /. káplán 
K i 5 János, sz.-iványi pdeh.
v i r t h M i h a 1 y, esp. b pléh. Kapornakon •*
S m e v z e r lgnáez, nagybányai prépost, 2-ik r.-szlet . 1"
>1 j s k «> v i . s Lajos, jvzsefliázai pPh. 18í>l —ki »-vekre 4
S z a j b e 1 Janos, bvlteki pléh. r n
Horváth József, zardafoimk Nagyhányán.
Nagvbánvai minorita convent 
K n d u 1 f f Antal, sárközi pleb.
Kron Imv, láposbáuyai plel-. - -
H i r 1 V József, uarlafalusi pléh. n n ~

2;.'ti 
14J

K u r a B v Béla. lelkes/ a tűrjei tióktársu'.at részéről - 
Veszprémi egyházmegxéből Pápa -s Mernye egyházközségek 
Sz-kesfeher, .tii egy házmegx eb« »1 piisp«-k <> mlga aPal 
Czue/or (lergelv sz.-B.-r. áhiozar lfcti2-ik évre . 1 -
Jedlik Ányos, egyetemi tanár 
S z a t ii m i y Mihály, kir. táblai 'hivatalnok 
lí u d n y á n s z k y Ferenc/, iigy véd . •
G y ó r k „ e, Imre Kisbérről ....
I, -it s M< riez, praem. r. p;.i*-iat í titkár Ja-./.- n, V1 tag után *
A \ eszpretv I • g "• 1 íi/no-gye z.a ah-ri i f-11 nmjabni eh-vre

Kegyes adományok.
Pápa ó s / •• 11 I te •• II f k számára S /. a r a /. Mihály, la-zt •/:

; setrédlelk»:sz e jel igével A fold kivah.ti igya» fvlU /itdiiak » - a te;«- 
mek tamtesko/nak isten = .-./. •• felkenne n . . d- a mennyvkl-cn a
kozó neveti, az l'r kigunyolja vk#-t‘. Zsolt. darab e/m-t . usza-: \ i . h 
Mihály, esperes ,;s pléh. Kapornokon l frt.

A c h i ti a i is y •- r m »-kék a e g m « u t -- - • r e : K •• : : ■
János, lévai po gar 1. írt : továbbá e jeiigév ■ i X kis musta: mag 
nagyi a nőhet1 1 trt 18 kr : Sz ;u a / Mihály, ia-ztó« zi káphin kr.

A keleti k e ' ••«/: • n \ »• k -/a:i;:v a 1» árit a y .);• • 1 *• « 
x ai polgár 1 frt.

A pesti ! . p . I v a : - i tempi m szamara M a r . : *
Béla. joghallgató J6 kr. a. »•.

X 1 o n ,1 •• u i k a t h. te in p 1 -> m re'szere - S /. áraz M r a. . .
I lasztéezi káplán 50 kr.. S p a c s r k Józst t.oinori tauitó. T é t > i < -x gy 
i p y t p Anna, H u s z k a Mihály omuri lakosok egvenkint i fit. .1 n .. - 
I t;!y tígy.omori pleb. 1 frt. a homokkvu.árcmti jdeh. hiveixei »-gyiitt 1

Az ii 1 d ü z - t T% y r iái kér e s / t -: n y e k n e k az. a In . - 
hívek Vee/prt-mmegyebenI tiO kr.

K : ADJA A SZKNl-lSTVAN-TÁRSULAT ; FELELŐS SZERKESZTŐ KÁDAS RUDOLF.

• T> 1 EN , LMIUH GUSZTÁV M AKAD. NYOMDÁSZ BARÁTOK TEKE, 7. SZÁM;.


